

**Растительность, занесенная в  
Красную книгу Республики  
Беларусь**

Природный растительный покров занимает около 2/3 территории Беларуси и включает 4 типа растительности: лесную, луговую, болотную и водную (рис. 50). Лесная растительность является зональной и самой распространенной в Беларуси. Около 16 % территории Беларуси занимает луговая растительность и около 12 % — болотная.

50. Основные типы растительности Беларуси



Красную книгу Республики Беларусь 3-го издания внесено 173 вида сосудистых растений, мохообразных - 27 видов, водорослей - 21 вид, лишайников - 24 вида, грибов - 29 видов. Среди растений и грибов, впервые включенных в республиканскую Красную книгу, подавляющее большинство составляют исключительно редкие и очень редкие виды, встречающиеся в небольшом количестве и/или на очень ограниченных площадях, вследствие чего в структуре биоразнообразия они являются наиболее уязвимыми компонентами с высокой степенью риска исчезновения под воздействием неблагоприятных природных и антропогенных факторов.

Одним из наиболее существенных факторов обеднения флоры республики следует признать нарушение или уничтожение местообитаний растений в результате возрастающего пресса антропогенных воздействий. Вторым важным фактором - прямое уничтожение растений вследствие чрезмерной добычи. Многие редкие виды характерны для сообществ с разреженным травяным покровом, обладают пониженной конкурентоспособностью и могут хорошо развиваться на антропогенноразрушенных участках, где снижена численность их конкурентов. Из этого следует, что к проблеме охраны видов следует подходить дифференцированно, с учетом их реакции на различные формы антропогенного воздействия [21].

## **Ветреница лесная**

Это красивые белые мелкие цветочки, растущие на холмах и опушках леса. Имеется пять лепесточков и желтая серединка. Растет кустом, выглядит очень красиво. Размножается вегетативно и семенным способом. Наибольшую проблему составляет то, что долго прорастают семена. Прежде чем из них появится цветок, должно пройти 5-7 лет.

В народной медицине используется преимущественно для лечения зубной и головной боли.

## **Прострел луговой (Сон лугавы)**

Возможно, на болотной местности вы встречали маленький фиолетовый колокольчик, пушистый и полностью покрытый мелкими волосинками. Это и есть прострел луговой. Он цветет в конце апреля-начале мая. Насчитывает Красная книга Беларуси виды прострела лугового в двух изданиях. Сейчас резко уменьшается популяция из-за массового осушения болот.

## **Остролодочник волосистый**

Представляет собой небольшое травянистое растение, разрастающееся кустарником. Цветки мелкие желтые, собранные шишечкой на одном стебле. Растет преимущественно на лугах. Очень ценится в народной медицине. Основной секрет – алкалоиды, содержащиеся в большом количестве в корнях. Настой из этой травы используют для снятия стресса и лечения бесплодия.

## **Астра степная**

Это растение еще известно под именем Мороз. Красивые синевато-фиолетовые мелкие цветочки с желтой серединкой. Разрастаются кустом, на одной веточке может быть много соцветий. Астра степная - это потенциально исчезающий вид, который занесен еще и в Красную книгу Польши. В народе славится тем, что цветет до наступления первых морозов. Красная книга Республики Беларусь растения содержит многие, и не зря среди них упоминается именно этот вид, из-за изменения химического состава почвы привычного ареала астра погибает.

## **Лилия кудреватая**

Красивый необыкновенный цветок, в простонародье называемый Царские кудри. На красивом прямом стебле, достигающем порой одного метра, красуется корона цветка. Окрас может варьироваться от светло-розового до темно-розового с яркими бардовыми пятнами в середине. Размножается луковицей, которая имеет золотистый цвет. Растение имеет очень ценные эстетические свойства, поэтому ее научились окультуривать на приусадебных участках. В природе встречается очень редко, в основном в широколистных и хвойных лесах, изредка в сосновых.





